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Dinastia noastră.
încrederea şi dragostea po

porului român fată de stăpânul 
ocârmuitor al său — fie numit 
cneaz, vodă, rege, împărat — 
e înăscută şi nestrămutabilă în 
toate timpurile.
% împăratul Traian aduce pe 
fii Romei pe plaiurile noastre 
de azi punând temelie desvol- 
tării şi bunăstării lor ocrotite 
apoi de urmaşii lui.

împăratul Marcu Aureliu 
îi silit insă a-şi retrage legiunile 
peste Dunăre şi străbunii nostrii 
rămân pradă invaziunei, cutro- 
pirei, potopului liftelor păgâne 
eşite din întunericul Asiei, dar 
cu nădejde aşteptându-1, cum 
dovedeşte refrenul colindei ,,Le- 
rui Leru Doamne“.

Prevestitorii sosesc unul 
după altul: întemeietorii de 
domnii Radu şi Bogdan, •— 
apărătorii acelora Ştefan şi 
M ircea,— Mihai Viteazul. Cuza 
Vodă, Carol I.

In zilele noastre se Împli
neşte vremea şi iata-1 sosit pe 
cel de mult aşteptat: domnitorul 
tuturor Românilor Ferdinand I.

Da Dânsul e făgăduitul 
nostru pentru înfăptiurea dorin
ţei noasre dreaptă şi neclintită, 
numită de vis.

Când în clipele grele noi 
cu toii stăm nehotăriti, să ne 
alegem o grupare de puteri, 
undş să ne alăturăm pentru 
înfăptuirea dreptelor noastre do
rinţe, ori să stăm şi mai departe 
aşteptând; Dânsul hotărăşte.

Când trădarea Colosului 
Rus ne zădărniceşte toată jertfa 
adusă şi îngenunchiati sub ju
gul germân trăim zilele negre 
de pribegie — Dânsul ne în-

curăjază şi mângăe cu credinţă 
nestrămutată în biruinţa cauzei 
noastre drepte.

Când diplomaţia Conferin
ţei de pace ne tine legaţi de 
linii demarcaiionale şi durerile 
jertfelor fraţilor de peste linii 
strigă după ajutor — Dânsul e 
carele dă porunca vitezei ar
mate nerăbdătoare, fraţii se des- 
robesc şi mândrul nostru trico
lor înallat fâlfăe pe malurile 
Tisei.

Când în fine bucuria no
astră e deplină, dânsul vine în 
mijlocul nostru, să ia parte la 
bucuria noastră, să ni o facă 
şi mai mare.

Şi în toate acestea mo
mente grele şi de bucurie stă 
ca un inger îndreptător şi mân- 
găetor cea mai frumoasă şi 
graţioasă regina mama solda
tului român : Maria.

Au stat în mijlocul nostru 
şi am simtit cu töiii, că-s a 
noştrii şi numai a noştrii şi 
astfel din cele mai curate inimi 
a izvorit urările putermee a ur
maşilor lui Dragos Vodă": 

Trăiască Regele Ferdinand I ! 
Trăiască Regina Maria ! 
Trăiaşcâ Dinastia Noastră!

* *
*

Ziuă istorică.
S’a resbunat ceriul, zimbitor şi 

un soare cald îşi revarsă belşugul 
peste ziua 25 Mai. Natura se întrece 
cu cetăjănii loiali în sărbătorire. Vine 
Regele împeratul visărilor îndrăzneţe. 
Fătfrumosul romantismului nationalist 
alături cu o zină cum numai în po
veşti să poate. Stăm în fa{a bisericei 
romano catolice cam neliniştiţi, deo
dată apare în automobilul prim co- 
menduirea pieţei, automobilul urmă
tor zboară cu marii oaspeţi, de mult 
aşteptaţi. O privire scurtă, care nu 
poate potoli sufletul, lumea o ia pe 
urmă şi să trezeşte adunată în Piaţa

Kârolyi, unde Vodă ia revista trupe* 
lor. Parada militară e o splendoare’ 
de nou admirăm eroii dela Mărăşti, 
Mărăsaşti şi Oituz. Vitejilor le urme
ază conductul etnografie, căci defi
larea călare şi pe jos a poporului în 
fata Măiestăiilor, a atins proporţia 
unui conduct etnografie. Peste 30000 
oamini sou aflat de bine a fac 
cinste în onoarea familiei regale6 
Sunt de jurul Cărăilor, popor m ag ' 
hiarizat la port şi dacă noro * 
cui nu şi-ar fî schimbat pasul," 
în scurt timp. ş’ar fi pierdut şi sufle
tul. Ca oameni de pe şes sunt cam 
monotoni, acelaşi chip, sat după sat, 
grupă după grupă, oşenii înting hora 
în fata pavilonului regal, se sloboade 
gura, cântă palma şi veselia sue 
pănă la Suverani. Deodată regina 
se ridică, face 3 paşi spre eşire, a la . 
turi de Vodă îşi pierde privirea pe 
mulţime, de bună seamă ochii-i de 
artistă a descoperit ceva frumos. Da 1 
îşi paşte privirea pe deputatia Mara- 
murăşului, îi râde sufletul, când vede, 
cum nepoţii lui Bogdan Vodă cu paşi 
gravi, îndesaţi şi purtaţi la fel au în 
ochii şi purtare toată poezia sufletului 
de munte, deschis şi bun. Regina se 
pleacă, le face semne, Zimbeşte dîn 
tot sufletul său, peporul aclamă pu- 
ternifc, sufletele înrudite s au aflat, 
s au unit pe vecii vecilor-popor şi 
dinastie.

La oarele 6 d. m. sub condu
cerea d-lui prefect Dr. Vasile Chiroiu 
se prezintă oficialitateă în fata Suve
ranilor. Dl. prefect salută Suveranii 
cu vorbirea . . .

„Maestătile Voastre! Sunt 554 
de ani de când Bogdan Vodă a des
călecat Moldova a donă-oară, de 
atunci am trăit în jele, în lanţuri şi 
asuprire. Ne-au luat bunul, munca, 
până şi sufletul streinii. Nepoţii lui 
Bogdan Vodă au venit şi prin marea 
de sânge au pătruns până la noi şi 
ne-au unit pe vecii vecilor cu Româ- 
nia-Mamă. înţelepciunea Măestătilor 
Voastre, şi norocul au dispus aşa. 
Ne închinăm în fata Măestătilor Vo
astre, vă mulţumim, că ne-ati eliberat 
şi permiteti-ne, că din tot sufletul 
să vă putem zice: Trăiască Regele I 
Trăiască Regina! Trăiască dinastia 
română! Trăiască România Mare!“

După puternic întreit ura res- 
punde regele:

„Domnilor! Precum Radu Negru 
a descălecat diu Făgăraş, în Mun
tenia, astfel Dragoş şi Bogdan Vodă 
au descălecat în Moldova. Moldova 
şi Muntenia unite au înfăptuit Ro
mânia mică, care la rândul său a făcut 
România Mare. Sufleteşte totdeauna 
am fost uniţi ori unde am fi foastă
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Români am fost, şi să rămânem şi pe 
mai departe Români. Să ne bucurăm 
de România-Mare, să fim vrednici 
de ca. Să ne inbun ţara şi neamul 
şi să ne unim în rugăciunea: „Trăi
ască România-Mare!“ 

v. *
Un moment înălţător a fost 

pentru noi,, când Regele a pus pe 
pieptul vrednicului nostru prefect 
„Coroana României în gradul de ca
valer cu spade“ pentru serviciile mare 
aduse neamului ca câpitan-voluntar. 
Bucuria-i să fie îndoită prin bucuria 
şi mândria noastră a tuturor şi ură
rile de bine. *

După oficialitate a urmat dele
gaţia ţăranilor din Maramurăş, care 
prin restul lui Mihai Marina din Apşa 
— de jos şi-a tălmăcit dragostea şi 
supuneria fată de dinastie. Regele i-a 
primit foarte graţios şi le-a accentuat, 
că granîta Maramurăşului se vă face, 
cum cer interesele poporului român, 
căci toate câte se fac şi se vor face, 
se fac de acum pentru poporul ro
mân . . .

Suveranii sau  întreţinut cu 
dânşii mai mult timp făcându-le mai 
multe întrebări . . .

Noi din sufletul nostru strigăm 
şi vom striga : „Trăiască Regele Mare, 
Regina Jngerul nostru, Dinastia Ro
mână, în veci de veci trăiască „Ro
mânia Marel“

Se vor stampila 
coroanele

Bancnotele pe jumătate albe, cele 
de. 10 coroane şi cele „ediţia “doua 

nu vor fi primite.

Consiliul dirigent comun acord 
cu ministerul de Finanţe, va  începe 
în zilele acestea ştampilarea coro
anelor în Ardeal şi părţile româneşti 
din fosta Ungarie. Daoarece ştampi
larea se începe imediat după . apa
riţia ordonanţei in „Gazeta Oficială“ 
despre care publicul nu prea are 
ocazie să ia cunoştinţă la timp, ne
am interesaf la resortul Finanţelor în 
aceaştă chestiune primind lămuririle 
următoare:

S au luat măsuri de ordine, 
pentru-ca ştampilarea să se facă în 
deplină siguranţă pentru posesorii 
de bancnote şi in deplină ordine în- 
lăturându se aglomerarea publi-cului. 
S’au organizat 400 de locuri de 
ştampilare în toate părţile Ardealului 
prevăzute cu o ştampilă unitară şi 
cu o cerneală specială. Publicul este 
obligat să prezinte bancnotele dec
larate pe blanchette (tichete) provă- 
zute cu numere de ordine. La stam- 
pilare se restitue presentatorilor întreg 
numerul prezentat, oprindu-se numai 
1% din suma prezentată, ca taxă de 
ştampilare.

Vor trebui declarate şi ştam
pilate : bancnotele de 10, 20, 50, 100 
şi 1000 coroane. Vor trebui numai
declarate dar vor rămânea neştam-

\  \

*
pilate biletele de 1 şi 2 C. După 
încheierea ştamplilării, bancnotele de 
coroane nestampilate nu se vor -mai 
admite în circulajiune.

Cât prrveşte bancnotele jumă
tate albe (cele de câte 25 şi 200 
coroane) de asemenea şi cele de 
10,000 coroane, precum şi cele de 
20 coroane ediţia II., acestea nu se 
primesc la ştampilare. Ele vor ră
mânea neştampilate şi neadmise în 
circulajiune, considerându-se exclu
siv, ca nişte pretentiuni ale particu
larilor fafă de banca Austro-Ungară, 
in timp ce Statul Român nu le va 
admite ca plată la nici una din cas- 
sele sale. Toată consideraţia, ce se 
mai dă din partea Statului acestor 
bilete, este, că ele se mai primesc 
la contribuţii (plâtire de dare) la 
perceptorate, însă numai până la 30 ' 
Iunie a. c. După acest termin nu se 
vor mai primi nici la perceptorate.

De asemenea publicul este fă
cut atent asupra, dişpozitiuni referi
toare la urmărirea criminală a falsi
ficatorilor de ştampile, dispozitiune, 
care prevede confişcarea imediată a 
bancnotelor provăzute cu ştampilă 
sau ştampilare nelegală, pe lângă 
pedepsirea strictă a contravenţiilor. 
S ţ vor confisca de asemenea şi su
mele, despre cari se dovedeşte, că 
sunt proprietatea altor persoane di
ferite de cele declarate ca fiind prop
rietarii bancnotelor. Scopul ştampi- 
lării este conscrierea precisă a su
melor de bancnote de coroane.

(„Renaşterea Româna“).

Visita regală In Ardeal.
Peste graniţa desfiinţată prin 

luptă şi jertfă Regele şi Regina au 
intrat, la ceasul cînd se dispută drep
turile, chiar cele mai solemn făgă
duite, în mijlocul Romînimii ardelene, 
a cării primire va «răta mai bine 
decît orice argumentaţie istorică şi 
discuţie diplomatică de ce am venit 
şi de ce trebuie să rămînem acolo.

De veacuri era aşteptat acest 
ceas, care astăzi soseşte cu strălucirea 
unei subite minuni.

Au mai pătruns acolo, după ce 
un mormînt în noapte s’a deschis 
pentru trupul rupt şi batjocurit al lui 
Mihai Viteazul, Voevozi romîni pur- 
tînd steaguri cu chipurile care se văd 
în sfintele biserici. Atîţia dintre Domnii 
de odinioară au apărut între ostaşii 
lor cari făceau să zîngăhească arme 
româneşti ce nu pierduseră obişnuinţa 
luptelor sîngeroase. In strana dom
nească a lăcaşurilor din tara stăpîni- 
torilor de altă lege s’a aşezat cîte un 
Vodă românesc, ba une ori, pentru 
aceiaşi slujbă, amîndoi, al Moldovei 
ca şi al Ţerii-Romăneşti, şi li s’au 
cîntat spre închinare străvechile tro

pare împărăteşti. Dar Turci erau în 
fata, în jurul şi în urma lor şi. după 
ce rostul turcesc era isprăvit stea- 
gurille arătau drumul către tară şi cei 
cari nu putea face parte dintr’însa 
plecau, cu o mai grea povară pe 
umeri, fata către pămîntul rob.

Acuma singura putere — căci 
puterea Aliaţilor însăşi vine. în ce ne 
priveşte, tot de aici —, singura pu
tere care deschide Ardealul RegefJ 
Ferdinand şi Reginei Mana este 
energia luptătoare şi bucurosul avint 
spre cea mai sublimă jertfă care a« 
făcut să izbîndească în sfîrşit dreptul, 
multă vreme tinut supt oboroc sau 
răspins înnapoi în temniţă, al popo
rului românesc.

Şi de aceia steagurile care se 
răsfring azi în apele Tisei nu sir.t de 
acelea1 pe care o voinţă omenească, 
a oricui, ar putea să le facă a se 
întoarce îndărăpt!

N. IORGA.
(Neamul Romanesc).

ŞTIRI.
— Personale. D-l subprefect

Gavrilă Mihalyi în 1 Junie in afaceri 
de alimentaţie va călători la Sibiu.

— Preluarea oficiilor. Se con
tinuă cu prelmarea oficiilor:

In 12 1. c. a fost preluat tribu
nalul, toti juzii afară de Români 
n’auvoit depune jirământul, organi
zarea e în curgere până atunci per
tractările comparitiilor îs amânate.

In 28 1. c. au fost provocaţi cei 
dela silvicultură la jurământ, şi ei 
au negat. Mai mulţi înşi insă au 
fost obligaţi să servească mai de
parte sub conduceree dlui Ales 
Ivaşco,

Tot in 28 1. c. s’au preluat 
salinele. Pănâ la denumirea şefului 
s ă  denumit de comisar dl Dr. Titu 
Doroş.

E in curgere preluarea şcolilor 
primare şi a altor oficii.

— Arestarea Românilor din Bu
dapesta. Ziarele anunţă că guvernul 
bolşevic a ordonat arestarea tuturor 
Românilor din Bueapesta. Astfel 
suferinţele neamului nostru încă tot 
nu au încetat! •{

— Bandele săcueşti au omorit 
doi advocaţi români din Beiuş. 
După ocuparea Beiuşului de către 
armata română ni-a sosit ştirea că 
„armata roşie“ bolşevicilor săcui a 
dejinut pe advocaţii români din 
Beiuş Dr. Ioan Ciordaş, care era 
numit prefect al Bihorului, şi Dr. N. 
Bolcaş, i-au dus în loc necunoscut 
şi li s’a pierdut urma. După multe 
cercetări s’au aflat apoi cadavrele 
acestora îngropate întră grădină din 
satul Lunca, Trupurile nefericiţilor
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erau ciuntite într’un mod aşa de în
fiorător încât neamurile abia î-au 
răcunoscut numai după haine, inele, 
orologiu. Capul advocatului Ciordaş 
a fost spart, manile rupte, ochii 
scoşi. Advocatului Bolcaş, i-a fost 
spart capul şi sucit cu fata la spate 
şi trupul împuns cu baioneta, iar 
gura-i era astupată cu o batistă 
(năfrămuţă). După spusele unei fe
mei din Lunca, aceşti martiri au fost 
aduşi în casa ei, unde locuiau ofi- 
ceri săcui. 0  vecină spune apoi, că 
în aceaşi noapte pela 3 oare au 
mers la ea doi plutonieri şi mai 
mulţi marinari, cari au cerut o lu
mină şi o lopată. După o jumătate 
de oară a auzit mai multe împuş
cături, cari au stins viata vrednicilor 
români. Astfel s a stins prin mâna 
tâlhărească a săcuilor bolşevici viata 
a doi vrednici fruntaşi români. Sfatul 
cârmuitor din Sibiiu a trimis anume 
la Beiuş pe dl I. Suciu, care s a 
îngrijit să li-să facă o înmormântare 
vrednică, fiind ei morţii neamului 
nostru întreg.

PARTEA OFICIALĂ.
Curs pentru pregătirea de 

profesori de muzică se va ţinea din 
15. Iunie— 15 Septemvrie a. c. în o 
localitate, ce se va face cunoscută mai 
târziu. Vor fi primiţi învăţători şi preoţi, 
cari cunosc cel puţin un instrument 
muzical (violină, flaut, pian sau harmo- 
niu) Cererile se vor adresa Resortului 
cultelor şi al instr. publice până la 1. 
Iunie a c.

Cursiştii vor avea întreţinere gra
tuită pe tot timpul cursurilor.

Pentru învăţătorii români se
va ţinea in Baia-mare, din 1 Iulie— 31 
August a. c, un curs de complectare. 
Sunt obligaţi a participa toţi învăţătorii, 
cari voiesc să funcţioneze în şcolile 
primare de stat şi comunale din jude
ţele dela periferie (intre cari e şi jud. 
Maramurăş: (cum şi învăţătorii dela 
şcolile confesionale, cari au terminat o 
preparandie ungureasca.

Cererile pentru inscriere, adresate 
Revizoratului şcolar din Sătmar, se pot 
trimite şi prin revizoratul scol. din 
Sighet, dacă i-se inaintează până la 
de 10 Iunie a. c.

Nr. 759 Preş.

Cirkulară
referitoare Ia întrebuinţarea calen

darului in oficiile publice.

Ordonanţa Nrul 282 — 1919. Preş. 
referitoare la întrebuinţarea calendarului 
in oficiile publice se scoate din vigoare 
cu ziua de 1— 14 Aprile 1919 şi toate

oficiile publice vor întrebuinţa dela ziua 
aceasta numai calendarul gregorian!

Ordonanţa aoeasta nu priveşte bi
sericile.

Sibiiu, 13— 26 Martie 1919.

Juliu Maniu,
Preşendintele Consiliului 

' Dirigent.

Resortul agricultură şi comerţ-
Nr. 738.

Ordonanţă
despre libera circulaţie de vite.

Cu ziua de 1 Aprilis st. n. 1919. 
decretăm circulaţia de vite liberă pe în
treg teritorul imperiului nostru, cu es- 
cepţia vitelor de orice fel, de prove
nienţă dela armata austro-ungara şi 
germana, chiar daca pentru acestea s ’ar 
fi liberat bilete de vite regulare.

Dispoziţiiele in vigoare ale legilor 
veterinare şi ale ordonaţelor, vor fi ob
servate cu toata rigoarea.

Pentru a asigura circulaţia nor
mală, subprefeţii, primprimpretorii res
pectivi, vor lua dispoziţiile necesare, ca 
în comune, unde pănă acum n’ar fi 
Instituiţi secretarii comunali (cercuali) 
liberarea biletelor de vite să se facă 
prin bărbaţi demni de toata increderea.

Târgurile de vite vor ţinea numai 
o singură zi : ziua premergătoare târgu
lui de mărfuri. In localităţile cu circu
laţie mică târgul de vite şi cel slobod 
se va ţinea în aceiaşi zi.

Târguri de vite de prăsîlă nu se 
vor putea ţineâ, decât cu învoirea prea
labilă a acestui resort.

Sibiiu, 22 Martie n. 1919.

Vasile C. Osvada
secretar general.

Prefectura Judeţului Maramurâs.
No —-1919

Notă circulară.
In baza ordonanţei Consiliului Diri

gent No 824 dini Februarie 1919 şi 
văzând raportul comisiuneî judeţene 
pentru arăndarea păsiunilor dispun ur
mătoarele :

5. 1. Pentru plasele Sighet, Şu- 
gatag, Iza, si Visău comunele vor arenda 
munţii asemnaţi mai jos fie aceia proprie
tatea statului a corporaţiilor sau a par
ticularilor, fie că sunt de prezent în fo- 
losna propietarilor s-au arândătorilor.

Pentru celelalte plase arândarea 
s-ă va face ţinândusă seama intrucât 
se poate de situaţia din anul trecut.

§. 2. Arândarea aceasta este va
labilă numai pe anul 1919 si din ea 
nu se va putea forma nici un drept de 
posesiune sau usufruct pentru Vite asupra 
locurilor ţinute în arândă.

Spargerea păsiunilor este interzisă 
coritravenienţîi se vor pedepsi de fo
rurile administrative cu inchsoare până 
la 2 luni si amende în bani până la 
1000 coroane, care amendă in cas de 
resolvire sâva înlocui cu închisoare so- 
cotindusă 20 cor. amendă la zi de în
chisoare.

§. 3. Arândatorii pot fi numai eco 
nemii, cu precădere aceia, cari singurii 
iş cresc vitele constituit în tovărăsi oca- 
sionale (slave) sau păcând deja poate 
din composăsorate, sau alte tovărâsii, 
cari vor contracta ca unităţi si nu ca 
indivizi, cu proprietaru respective actualii

arendători. Tovărăşia la rîndul ei va 
elibera membrilor sei bucşele (barcza) 
Membrii tovărăşiei respund solidari 
pentru suma arănzii si pagubele cele 
vor cauza, din zina când să va incheia 
cortractul.

Arănzile intermediare dela aren
daşi la ţărani si chiar intre ţărani sunt 
intenzise si nule.

§. 4. Dacă pe munţii distribuiţi 
nu vor incăpe toate vitele comunei, 
atunci să vor constitui in corformitate 
cu dispoziţiile, act. 6. din ordonanţa 
avănd că persoanele celelalte se intre 
la cea mai apropiată tovărăşie a comu
nelor din vecini.

Dacă munţii sunt mai mari decăt 
este nevoie pentru comună atunci par
tea muntelui remas să va ceda altei 
comune lipsite.

Cazurile acestea se vor anunţa la 
primpretor.

§. 5. Contractul se face între 
tovărăşii (comune) composesorat (stâne 
etc.) şi propietarii în scris, si să va 
înainta Ia prefectură pentru controlare.

§. 6. Diferenţele dintre propritari, 
actuali arendători si arendatorii de-acum  
fie acelea referitoare la locul păşunii 
fie laî4preţul paşunei se vor judeca de 
comisia jutleţană.

§. 7. Nu se vor admite să parti
cipe la tovărăşii aceia cari nu răspund 
mobilizării ordonate de consiliul diri- 
gent şi acei Jăfuitori cunoscuţi cari deţin 
si azi valorile jefuite.

§. 8. Taxele pentru munţii erariali 
sunt pentru 1 bou dela 2 ani in sus 32  
cor., vacă şi junei dela 2 ani în jos 
16 cor., mai jos 1/2 an 4 cor., oaie 3 
cor., miel de anul acesta l  cor. 50 fiii., 
iapă cu mânz 32 cor., mânz dela 1 an 
în sus 24 cor., mai tlnăr 16 cor.

Preturile erariale în alte privinţe 
şi normativele rămân ne atinsă. Taxele 
sunt a se plăti amticipative. Aceste 
taxe sunt ase lua principial ca directivă 
si pentru proprietarii particulari si nu să 
pot straveri si solvi numai în numerare.

§. 9- Tovărăşiile au a duce re
gistre despre membrii, cvitele si taxele 
solvite iar despre plăţ a da cvitele si 
a primi contraventele recerute aşteptându- 
se sistemul bucşelor (barcza.)

§. Legile şi ordinatiunele referi
toare la păsunat şi păduri cu sanctinele 
rămân în vigoare.

§. 11. Contravenţii acestor dispo- 
ziţiuni vor fi pedepsiţ pe calea adminis
trativă cu închisoare până la 6 luni si 
amendă până la 6000 cor.

Sighetul-Marmaţei în 12. mai 1919

s. s, Dr. Vasile Chiroiu
prefectul judeţului.

Dela Consiliul Dirigent.

No. 1295-919. Preş.

Ordin de chemare la arme a 

ofiţerilor şi amploiaţilor militari

1. Ofiţerii şi aspiranţii de ofiţeri 
(înţelegând şi amploiaţii militari şi 
aspiranţii de amploiaţi) de reservă şi 
de gioale născuţi în anii 1877—1899 
de pe teritorul Ardealului şi din ju
deţele Maramureş, Sătmar, Sălaj, Bi
hor, Arad, Bichiş şi Cenad cu escep- 
ţiunea Maghiarilor se vor presenta



S F A T U L

la 2 Iunie şi anum e: Ofiţerii şi as
piranţii de ofiţeri la proximul cerc 
de recrutare. Aceste cercuri se găsesc 
la Sighetul-Maramurăşului, Sătmar, 
Oradea-Mare, Maria-Radna, Orăştie, 
Alba-lulia, Cluj, Dej, Bistriţa, Târgul- 
Murăşului, Braşov şi Sibiiu. Amploi
aţii militari şi aspiranţii de amploiaţi 
la Sibiiu, Secţia Organizării VI—VII, 
Strada Cisnădiei Nr. 4.

1. Toate aceste persoane vor 
aduce cu sine la prezentare următoa
rele acte : a) Act de domiciliu şi de 
naştere, b) Act prin care se dove
deşte gradul avut în armata austro- 
ungară; c) Documente justificative 
asupra modului cum şi-a întrebuinţat 
timpul dela. 1. Decemvrie 1918 până 
în prezent. De acest ultim document 
sunt scutiţi ofiţerii, cari se găseau în 
întreg acest interval de timp pe teri
toriul Ardealului, (eliberat înainte de 
16 Aprilie 1919.)

2. De presentare sunt scutiţi: 
a) Cei aplicaţi la minele şi uzinele 
de cărbuni, sare şi fier; b) Cei apli

caţi definitiv la căile ferate, la poştă, 
telegraf şi la oficiile de stat şi admi
nistrative române. Şefii persoanelor 
numite sub a) şi b) au să inainteze 
în timp de opt zile comandamentului 
cercului de recrutare o listă a persoa
nelor, cari se află la ei şi sunt ab
solut necesare serviciului lor. c) Stu
denţii de teologie şi medicină. Ei au 
să inainteze comandamerţtului cer
cului de recrutare al locului lor de 
naştere un» document dela şcoală, 
din care să se poată constata că în- 
tr’adevăr sunt studenţi de teologie şi 
medicină şi iau parte la prelegeri. 
Cei ce se află în străinătate vor îna
inta aceste documente pe calea am
basadelor. d) Cei cari pe baza cere
rilor individuale au fost scutiţi deja.

3. Se vor prezenta deci şi tofi 
învăţătorii cari întră în aceste con
tingente, în afară de aceia cari până 
la data de azi au fost primiţi în cur
surile pregătitoare de protesori orga- 
nisate de Resortul Cultelor şi al In- 
strucliunei publice, pe timpul duratei

*»Tipografia culturală societate pe acţii
Sighetul Marmatiei (Palatul cultural). 
Conducător: ALEXANDRU FEKETE.

Dispune de bogat material de litere, e provăzută 
multe maşini şi motoare electrice.

«

cu mai

Se recomăndă pentru tipărirea d e :
Bilete de vizită, bilete de adrese şi anunţuri de logodna, 
ordine de dans. — Tipărituri comerciale şi oficioase 
de tot soiul. — Opuri şi ziuare, în toate limbile patriei, 
întrebări şi comande prin postă, se resoalvă prompt.

acestor cursuri, fiind aceştia datori a 
se legitima la cercul de recrutare.

4. Acest ordin se publică în 
Gazeta oficială. Toate oficiile militare 
şi civile vor lua fâră întârziere mă
suri, ca publicarea să şe facă de 
repetite ori, atât în jurnalele locale, 
cât şi în publicaiiuni oficiale, (afişe) 
în toate localităţile (şiila sate).

Sibiiu, la 16 Maiu 1919.

Iuliu Maniu,
Presidentul Consiliului Dirigent.

La librăria
ALEXANDRU FEKETE 

se pot cumpăra zilnic ziârele

P A T R I A
Şi

Renaşterea Română
cu cele mai proaspete noutăţi 

din întreagă lumea.

«

u
»»

„SFATUL“
cea dîntăi foaie româneasca 

în M A R A M U R Â S ,  
primeşte spre publicare 

anunţuri şi insertiuni pe lăngă 
preturile cele mai moderate.

„M A R A M U R Ă Ş A N A“
institut de credit şi economii societate pe aciii in Sighetul-Marmatiei

Capital societar 220.000 corone 
Fonduri . . . 25.000 corone 
Depuneri . . . 800.000 corone

1. Primeşte bani spre fructificare pe lângă libele de depuneri sau în cont curent.
2. Acoardă împrumuturi hipotecare.
3. Escomtează cambii (poliţe) efecte şi pretenziuni şigure cătră casse publice cu scadente fixe.
4. Acoardă împrumuturi pe lăngă amanetarea de efecte (lombard).
5. Participă la fondarea de în deosebi la înfiinţarea de însoţiri de tot soiul.

Editor şi Proprietar: C. N. R. din Maramurăş. 
Redactori responsabili: Dr. Vasile Kindriş şi Dr. Titu Doroş.

KozmGvelGddsi Nyomda R^szvânytârsasâg Mâramarosszigeten (Elektromos erore berendezve).
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